

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidékre:

Egy óra 1 korona 80 fillér, negyedévre 5 korona, félévre 10 korona, egész évre 20 korona. Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kosztuth-utca 3. sz. I. sz. emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Németország szövetségeseivel együtt győzni és élni akar!

Bethmann-Holweg kancellár beszéde a helyzetről és az Unio jogosulatlan föllépéséről. Wilson felhatalmazást kapott a kereskedelmi hajók felfegyverzésére.

Németország elszántsága.

Bethmann-Holweg nyilatkozata.

Berlin, február 27. Ma folytatta a német birodalmi gyűlés a költségvetés tárgyalását óriási érdeklődés mellett, mert ez alkalommal nyilatkozott Bethmann-Holweg kancellár a háborúval kapcsolatos kérdések egész sorozatáról. Erélyes, határozott volt a nyilatkozat, mint a német nemzet akarata. Megtudhatja belőle a világ, de főképp az északamerikai Unio, ahol az a „megízett hatalom dühöng” az elnöki székben, hogy Németország győzelmi akarata megmászhatatlan és a buvárhárc kérdésében nem tesz engedelményt. A kancellár beszédét melyre az egész világ figyelt, alább közöljük:

— Birodalmunk jövőjéért folyó és a legmagasabbra fokozódott harc közepette csupán egyetlen követelésünk van: **harcolni és győzni, küzdeni addig, míg ellenségeink készek a békére.** Így milyen legyen ez a béke, korainak tartja, hogy a vitában részt vegyen. Igéreteket tenni és feltételeket formulálni most: meddő dolog volna. Amit a feltételek irányáról mondhat, csak ismételheti azt, amit már több ízben hangoztatott: véget vetni a háborúnak tartós béke útján, mely kárpótlást nyújt minden, szenvedett jogtalanságért, amely az erős Németországnak létet és jövőt biztosít. Ez a célunk, nem több és nem kevesebb.

Belső politikánk az, hogy mindenütt, ahol politikai jogokat újra kell rendezni, nem jutalmazni kell a népet, azért, amit tett, hanem arról van szó, a helyes politikai és állami kifejezést megtalálni arra, mi ez a nép? Mert a Bland-ok és a Lloyd Georg-ok el akarják hitetni a világgal, hogy céljuk megszabadítani Németországot a porosz militarizmustól és a német népek demokratikus szabadságokat adományozni. Nos ott, ahol fel kell szabadulnunk, magunk fogjuk azt elvégezni.

Németország és szövetségeseinek be-
kejavaslata a semleges államokban élénk

viszhangot keltett, ellenségeinknél azonban erősebb volt a hatalom kezelőinek gyilkos szenvedélye, mint a népek békevágya. Válaszuk sokkal durvább és vakmerőbb volt, mint akár nálunk, akár a semleges országokban gondolták volna. Szövetségeseink és arvonalaink szilárdabbak, a német nemzet egységesebb és állhatatosabb, mint valaha volt. **Ellenségeinkre hárul a borzalmas felelősség a további vérontásért és őket éri a szenvedő emberiség átká.**

Arra a jegyzékünkre, melyben a tengeri zárlatot bejelentettük, a semleges államoktól fenntartással, óvással és tiltakozással kapcsolatos válaszokat kaptunk. Egyáltalában nem tévesztjük szem elől azokat a nagy zavarokat, melyekbe a semleges hajózás jutott, a körülményekhez képest, igyekszünk enyhíteni. Tudjuk, hogy Anglia brutális, tengeri zsarnoksága okozza ezt, mégis igyekszünk a semlegesek teljesíthető kívánságainak eleget tenni, **de abban a törekvésünkben, hogy ezért átlépjük azon határokat, amelyek megmászhatatlan elhatározásunk vont meg, hogy a tengeri zárlatot teljesse tegyük, nem térhetünk el.**

Az északamerikai Egyesült-Államok egy lépéssel tovább mentek a semleges államoknál és Wilson durva módon megszakította velünk az összeköttetést. A megszakítás módja páratlanul áll a történelemben. Ha a Reuter-ügynökség által terjesztett beszédének kivonatba foglalt megokolása hiteles lenne, a leghatározottabban tiltakoznám ellene. Egy évszázadnál régebben gondozzuk Amerikával a barátságot. A háború eleje óta megváltozott ez a viszonyunk odaül. Az Unio mérhetetlen mennyiségű hadianyagot küldött az entente-nak és amely feltékenyen örködött az amerikai polgárok azon jogán, hogy zavartalanul utazhasson az entente országaiba a tengeri hárterőn át is, azonban Franciaországgal és Angliával szabadon és zavartalanul folytathassák a kereskedelmi forgalmat. Az amerikai polgárok ezen joga a központi hatalmakkal szemben nem lehetett ilyen védelmet érdemlő. Eppen így határozottan visszautasítom azt a vádat is, mintha a május 4-én küldött jegyzékünkben tett ígéret

visszavonásának vádjá az Egyesült-Államok becsületét és méltóságát érintené, hogy azok a feltételek, melyekhez elhatározásunk teljes szabadságának feltételét kötöttük, régóta megvannak, azon Amerikában sem kételkedik senki. Ellenségeinket nem lehetett rábírní a háború előtt elősmert, nemzetközi-jogi alapelvek figyelembe vételére, sem pedig az emberiség törvényeinek követésére. A tenger szabadsága ellenségeink által még súlyosabb sérelmeket szenvedett és **Amerika nem igyekezett meggátolni!**

Mi, akik készek voltunk a béke helyreállítására összeülni, életünkért harcolunk oly ellenséggel szemben, amely kezdetől fogva lábbal tiporta a nemzetközijog legelősmertebb szabályait. Megtudtam volna érteni, ha az Egyesült-Államok, mint a nemzetközi jogok őre, minden hadviselővel szemben igyekezett volna a jogok megvédésére, ha abban a törekvésében a világnak visszaadja békéjét, intézkedéseket tett volna a vérontás befejezésének kikényszerítésére: de nem ösmerhetem el becsületbeli életkérdésnek az amerikai népre azt, hogy eloldaluan, csupán **velünk szemben védi a nemzetközi jogot.** Mi történt volna, ha az amerikaiak éppen oly fontosnak tartanák fenntartani Brinnával és Hamburggal az áruforgalmat, mint Liverpooll és Londonnal? Hogy az Unio velünk szakkított és az összes semlegeseket mozgósítani törekedett ellenünk, ez nem szolgálja az Egyesült-Államok kormányának a tengerek szabadságáról hirdetett törekvést és nem szolgálja a Wilson által kéresett békét sem. Fájjaljuk, hogy az összeköttetés megszakadt azzal a néppel, mely hivatottnak látszott arra, hogy velünk és nem ellenünk — közös eszmékért harcoljon. Minthogy a békére irányuló, becsületet szándékunk az ellenségnél csupán harcias gunnyal találkozott, nem hátrálhatunk meg, hanem előre kell mennünk. Ismétlem, hogy az Unio által rolytatott uszításokra és ezt alá is húzom, hogy csupán a mi tengeralattjáróharcunk a válasz a kiehezettő zárlatra, melyet az entente a háború kezdete óta folytat ellenünk. Ez a recept Angliára nézve nem volt új. Amit Anglia a burokai kiesiben művelt, azt ebben a háboru-

Fatalpu cipőgyár

Haas Lipót Linoleum-áruház

Debrecen, Ferenc József-ut 58

Eladás nagyban és kicsinyben a következő gyári árakon:

Nagyság :	25—28	29—35	36—39	40—46
Hasított és juhbor .	13.—	15 60	18 20	22 50
Borjuhbor	14 40	16 90	19 40	23 80
Lóbör	18 20	21 90	24 40	29 40

Gyárak, bányák, mezőgazdaságok, gyermekmenhelyek, menekülttáborok és viszenteladók engedmenyben részesülnek

ban Németországgal szemben nagyobb mértékkel akarta megkísérelni.

Egyelőre kijelentem — folytatta a kancellár, hogy a tengeralattjáró háború eddigi eredménye felülmúlja haditengerészetünk reményességét. Végleges számadatokat még nem mondhatok, mivel tengeralattjáróink nagy része még úton van s nem küldött végleges adatokat. Mi tudvalevőleg sohasem jelentettünk be blokádot, hanem csak meghatározott elzárt területet, amelyen minden hajó kíván téve annak, hogy mindjárt megtámadja. Ennélfogva magától értetődik, hogy ha egyes hajók átsiklanak is a veszélyes területen, ez a végeredményen nem változtat.

Legutóbbi beszédem óta a katonai helyzet nem változott. Harcvonalaink megerősödtek. Katonáink bizalommal tekintenek győzelemhez szokott vezéreikre. Legfőbb hadvezetőségünk genjeje, csapataink rendíthetetlen vitézsége folytán a vízi fronton is, ahol jobban fölvagyunk készülve, mint egy évvel ezelőtt, bizalommal nézhetünk a legközelebbi hónapok eseményei elé.

Höfer Jelentése.

Budapest, február 27. (Keleti harctér.) Helyenkint valamivel élénkebb harci tevékenység.

(Délnyugati és délkeleti harctér.) A helyzet változatlan.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmeister jelentése.

Berlin, február 27. (Nyugati harctér.) Ypern és a Somme közötti arcvonalunk ellen intézett számos, angol előretörés során az angolok csak egy alkalommal jutottak árkaikba; ellentámadásunkkal kivertük az Arrastól keletre benyomult ellenséget. A tűzérési tűz csak kevés szakaszon emelkedett túl a rendes mértéken.

(Keleti harctér.) Csökkenő hidegben többszörösen élénkebb volt a harci tevékenység, mint az utóbbi időben.

(Macedon arcvonal.) Nincs ujság.

Az Unió állásfoglalása.

Rotterdam, február 27. (Reuter-jelentés.) A parlament külügyi bizottságában az elnök közölte azt a törvényjavaslatot, hogy az Egyesület-Államok hajóit felfegyverezhesse és ezzel kapcsolatban megadjon Wilsonnak minden, szükséges felhatalmazást.

Wilson elnök a parlament két házában együttes ülésén beszédet mondott, melyben felhatalmazást kért arra, hogy az Unió tengeri hatalmát a nyílt tengeren igénybe vehesse és a parlament felhatal-

mazást adjon neki a fegyveres semlegeség elrendelésére.

Wilson két tervezetet dolgozott ki azon amerikai hajók megvédésére, amelyek a hadizónán haladnak át.

Wilson kijelentette, hogy ő óhajta a békét, de fontosabb dolognak tartja annál a souverain jogok megvédését és hangsúlyozta, hogy feltétlenül meg kell védelmeznie az amerikai hajók azon jogát, hogy háborítatlanul közlekedhessenek a tengeren.

Az Orleans utja.

Geni, február 27. Bordauból jelentik: Az amerikai „Orleans” gőzös megérkezett Pouillac francia kikötőbe, ellenben a „Rochester”-ről még nincs semmi hír.

Newyork tüntet.

Rotterdam, február 27. Newyorkban ötezer férfi tüntetett az élelmiszerhiány és a drágaság miatt. A rendőrség több tüntetőt, köztük több németet is letartóztatott, mert az a gyanú ellenük, hogy ők szítják az egyre növekvő elégtelenséget.

Indítsák el a hajókat.

Rotterdam, február 27. (Reuter-jelentés.) Washingtonban viharos jelenetek játszódtak le a parlament ülésén. A congressus tagjai viharosan követelték, hogy az utrakészen álló, kereskedelmi hajókat indítsák utnak.

Az orosz munkások.

Koppenhága, február 27. Az orosz munkás vezérek letartóztatására azal fe-

Mindenkinek dolgozni kell.

Rendeletet küldött a földmivelésügyi miniszter a tavaszi- és nyári munkák elvégzéséről.

A fölmentett gazdák kötelesek a más földjét is megmunkálni.

Rendelet érkezett a vármegyére a földmivelésügyi minisztertől. Az alispánnak szól a rendelet, amely mindenre kiterjedően intézkedik a mező munkák elvégzésének biztosítása érdekében. Főhatalmazza a miniszter az alispánt, hogy ezeknek a munkálatoknak a biztosítása végett igénybe veheti elsősorban a fölmentett gazdákat, de kirendelhet mindenkit, aki itthon van, nőket, gyermekeket és férfiakat egyaránt. Minden eszközzel és minden erővel igyekezni odabátni a miniszter, hogy ne maradjon megmunkálatlan föld a vármegyében.

A miniszter eme nagyjelentőségű rendeletéből közöljük az alábbiakat:

Elsősorban a legérzékenyebb tájékoztatást kell szerezni arról, hogy a gazdasági munkálatok minden egyes községben hogyan lesznek elvégezhetőek. Tudni kell milyen terület vár ott megművelésre és mennyi erő áll rendelkezésre.

Ahol a munkaerő a legfokozottabb tevékenység mellett sem biztosíthatja a munka elvégzését, gondoskodni kell, hogy a közérő tervszerűen kirendeltesse s a lakosság kézi és igás szolgáltatásra köteleztessék.

Igen sok helyen megfelelő eredményt lehet elérni, ha a megfelelő munkaerő helyes beosztásával a munka elvégzésének — sorrendje megállapított, nemely helyen pedig gondoskodni kell, hogy a törvényhatóság más községeiből s járársámból — 1915. XIII. t. c. 2. §. alapján — rendeltesse ki a munkaerő és igaerő.

Természetes, hogy lehetővé kell tenni, hogy saját gazdasági munkáját a legrövidebb idő alatt ki-ki elvégezhesse, azt azonban nem szabad el- túlni, hogy ezen a címen a munka szándékosan el- házásával bárki kivonhassa magát a köteleesség alól s ilyen esetben a vonakodás és a mulasztás miatt az 1916. I. t. c. 7. és 9. §-ait kell teljes szigorral alkalmazni.

A meglevő munkaerő lehető legjobb felhasználása lévén a cél, különösen figyelmebe ajánlom alispán urnak ezuttal is, hogy a közérő és személyes szolgáltatás kirendelésánál a terület szak-

lól a munkásság, hogy a hadifelszerelési gyárakban csökkentette a munkát és naponta több ezer emberrel kevesebben jelentek meg a gyárakban. A kormány erre következménye lett, az elkezeredett munkást, aminek azonban még súlyosabb következménye lett, az elkezeredett munkásság még tömegesebben hagyta abba a munkát.

Nincs bizalom.

Newyork, február 27. Az ujjonnan választott congressusnak csak decemberben kellene összeülni, miért is a republikánusok arra akarják rábírt Wilson, hogy rendkívüli ülésre hívja össze a congressust, nehogy 9 hónapig önhatálmulag intézze az Unió ügyeit.

Az angol békevágy.

Új választásokat akar a kormány.

Hága, február 27. Az angol alsóházban a zutóbbi időben oly erősen elharapódzott a békevágy, hogy Lloyd Georg miniszterelnök az új választások elrendelését tartja szükségesnek, hogy a választók döntsenek és megadják a kormánynak a lehetőséget, amikor a hadihelyzet változását, vagy szükségét és helyességét látja a békekötés ügyében lépéseket tessen.

Az orosz front.

Koppenhága, február 27. Pétervári jelentés szerint a Dunától Rigáig az erős hideg miatt csekély volt a harci tevékenység, csupán a román front déli részén törték át bolgár csapatok a befagyott Dunán és egy faluban megfészkeltek magukat.

mány szerint volna leghelyesebb megállapítani. Együttal figyelmeztetni kívánom, a Cimedet arra, hogy az 1915. XIII. t. c. 2. §-a a személyes szolgáltatások tekintetében az 1914. I. t. c. 5. §-ban megjelölt korhatárt megszüntette, úgy hogy ennek következtében személyes szolgáltatásra — minden munkaképes egyén kirendelhető.

A személyes szolgáltatások igénylése tekintetében felhívom a figyelmét azokra, akik a katonai szolgálat alól fölmentést kaptak, mert ezektől méltán meg lehet követelni, hogy saját gazdasági teendőik gyorsabban való elvégzése után erejüket s idejüket a köztermeleg érdekében a hatósági felhívásnak megfelelő szakszerű buzgalommal fordítsák az ország jóvoltára.

Felhívom továbbá egyuttal a t. Cim figyelmét a pénzügyminiszteri kiegészítő rendelet ama szakaszára, amely a hadisegélyek megszüntetése — vagy annak leszállítása iránt intézkedik.

Általában — ezt ismételtén hangsúlyozom — arra kell törekedni, hogy az itthon levő férfiak, asszonyok, gyermekek sokszorosán fokozott szorgalommal dolgozzanak.

Ahol lehet gazdasági gépek munkáját vegyék igénybe, jármozzák a teheneket is s általában az legyen a vezető felleg, hogy most nem az a fontos, hogy minden gazdaságban mindenféle munka az eddigi szokás rendje szerint végeztessék, hanem az, hogy a békés időkhöz különben célszerű és hasznos, de közvetlen hatásában ma kevésbé fontos és később is pótolható munkák elhagyásával minden kicsi és nagy gazdaságban egymás segítségével most azokat a munkákat végezzék el, melyek a termés elkészítése és betakarítása érdekében multhatatlanul szükségesek.

Az itthon levő gazdasági munkásokat s általában azokat, akik eddig részes művelésre vállalkoztak, vagy ilyen munkára vállalkozhatnak, minden alkalmas eszköz felhasználásával iparkodni kell rábírti arra, hogy szerződést vállaljanak, mert a közérőbe való kirendelése esetében jelentékenyen kevesebbet kereshetnek, a családok ellá-

APOLLO

Ma, Szurdán.

Előadások 6 és 8 órakor, rendszer helyarával.

Paul Wegener
főszereplésével.

JOGHY

Fantasztikus és látványos nagy dráma 5 felv.

Kitűnő kíséző műsor.

tása a jövőben nagyobb nehézségeket okozhat. A most idézett törvények és rendeletek a az körülmény, hogy a közérő kirendelésen felül a hadifoglyok munkaejének tervszerű felhasználását a katonai munkások alkalmazását is a törvényhatósági munkabizottság útján t. Cimed intézi, módot ad t. Cimednek arra, hogy a gazdasági munkák elvégzését megfelelően biztosítsa.

Mivel azonban ezt a nehéz, de az ország érdekében ma elsősorban fontos feladatot a hivatalos szervezet egyedül maga el nem végezheti, felkérem Cimedet, hogy a törvényhatósági gazdasági munkabizottsággal, gazdasági egyesületekkel, gazdakörökkel, egyes birtokosokkal, lelkészekkel, tanítókkal és mindezzel együtt, aki a közérő munkában részt venni hivatva van, lépjen érintkezésbe, így a társadalom közös munkát végezze t. Cimed oylan csüggedetlen eréllyel, mint amilyen kitartást, erélyt és lelkesedést a mi gazdasági hadjárataunk t. Cimedtől és közigazgatási szervezetét és a polgári lakosság mindent egyes tagjától megkövetel.

Megjegyzem, hogy ez a felhívásom nemcsak a tavaszi, hanem a nyári munkálatokra is szól, amelyek elkészítése és tervszerű kivitelői függ tulajdonképpen az eddigi gazdasági munkák eredménye.

Mit tárgyal a ház?

Ma délután folytatta a Ház a napirend tárgyalását Szász Károly Karoly elnöklete alatt. Harkányi kereskedelmi miniszternek 6 heti szabadságot adtak. Sztranyovszky Sándor kijelenti, hogy nem a legutóbbi választások előtt, hanem az annexio idején lépett ki a függetlenségi pártból.

Lévay Lajos báró emlékeztet a koalíció szomorú emlékeire. A politikai koncentráció nálunk az ellenzék miatt volt lehetetlen. Tiszát azért szeretik, mert erős, erélyes és állhatatos. A harctérről visszaterő katonáknak földet, megélhetést kell biztosítani.

Beszkid Antal bizalmatlanságból nem veszi tudomásul a kormány jelentését. Issekutz Győző szerint a maximálás terén nem lehet sietni. A kormány mindig megfontoltan cselekedett, ezért tudomásul vette a jelentést.

Sümei Vilmos személyes kérdésben szólal föl, amely után Springer Ferenc ülést végéig beszél, élesen kritizálva a kormány jelentést. A holnapi ülésen hat interpelláció szerepel.

Színház.

Ma játszik az Apollo. Ma két előadást tart az Apollo 6 és 8 órai kezdéssel. Mindkét előadásban a filmszínészek legnagyobb újdonsága a Joghy körül bemutatásra, melyről a fővárosi lapok igaz elismeréssel nyilatkoztak. A fantasztikus és látványos 5 felvonásos nagy műnek főszereplője Paul Wegener, aki ismert tudásával meglepő és lebilincselő alakítást produkál. A szép film iránt természetesen nagy az érdeklődés, hiszen a jegyeket már tegnap vásárolták. Ma jegyélvétel d. e. 10 órától lesz a pénztárnál.

Előadások az Urania-ban. Az Urania ma, szerdán megkezdte előadásait és további rendelkezésig csak hétfőn, szerdán, pénteken és vasárnap játszik. Az előadások kezdete 6 és 8 óra.

URANIA

Szerda, február 28.

Kisvárosi regény.

dráma 3 felvonásban.

Az ártatlan férj

vígjáték 3 felvonásban.

Előadások kezdete 6 és 8 órakor rendes helyárral.

Előleges jelentés.

Pénteken.

A Joghy, Paul Wegener remeke.

Hajdumegye rendkívüli közgyűlése. Adófelszólamlási bizottsági tagok választása.

Hajdúvármegye tegnap délelőtt Domahidy Elemér főispán elnökletével rendkívüli közgyűlést tartott. Ennek összehívását főként az adófelszólamlási bizottság tagjainak megválasztása tette szükségessé, a tárgysorozatra kitűzött ügyek különben is az állandó választmány javaslatára értelmében minden hozzászólás nélkül nyertek elintézését.

A pénzügyminiszter leirt a III. osztályú kereseti adónak, bányaadónak stb. kivételére ellen beadott felekezések elintézésére hivatott egyenes adó-felszólamlási bizottság tagjainak megválasztása végett. Rendes tag lett: Meisels Vilmos, nádudvari birtokos, póttag: Kerekes Kálmán hajduszoboszlói kereskedő.

Megalakították továbbá a másik adó adófelszólamlási bizottságot. Hajduszoboszló rendezett tanácsú város központi és a hajduszoboszlói járások területére Debrecen székhellyel rendes tagok lettek: Körner Béla kereskedő Hajduszoboszló, Balogh Sándor földbirtó Püspökkladány, Harsarik Géza földbirtó Vámospercs, Lichtschein Dezső nagybirtó Balmazújváros, póttagok: Borbély Gábor fogyasztási szövetkezeti igazgató Hajduszoboszló, Kiss József földbirtó Földes, Gábor József nagybirtó Tiszacsécs, Erhardt József malomtulajdonos Egyek.

A hajdúszörményi kerületben rendes tagok: Hartstein Nándor földbirtó Hajdúszörmény, Berencs Géza takarékpénztári igazgató Hajdunánás, Tóth M. Pál kereskedő Hajdudorog, Sembery Miklós földbirtó Hajdúszörmény; póttagok: Anyai Sámuel kereskedő Hajdúszörmény, Szabó Elemér földbirtó Hajdudorog, Takács Imre építőmester Hajdúszörmény, Szabó László uradalmi titkár Téglás.

Végül Domahidy Elemér főispán Wessprényi Barna szolgabíró és Ethey László arvaszéki úlnököt tb. főszolgabírákká nevezte ki.

Újdonságok.

Bőjtű istentisztelet. Szerdán, folyó hó 28. d. u. 6 órakor az ágost hitv. ev. templomban bőjtű elmélkedést tart Lapossa Lajos s.-lelkész.

Új főhadnagy gazdasági tiszt. Kostyál Frigyes, a 3. honvéd gyalogezrednél főhadnagy gazdasági tiszté neveztek ki.

A polgármester az állami gyermekmenhelyen. Márk Endre udv. tan., polgármester dr. Csürös Ferenc kultúrtaácsnok és Szabó Elek polgármesteri titkár kíséretében tegnap délelőtt megtekintette az állami gyermekmenhelyet, hol dr. Brokes Győző menhelyi igazgató-főorvos kalauzálása mellett bejártak az összes helyiségeket. A háborús viszonyok nehézségei itt is mutatkoznak. Az igazgatóság gondossága azonban a nehézségek leküzdésével oly állapotban tudja tartani e kiváló humanus intézményt, amellyel rászolgált a látogatók legteljesebb elismerésére. Ezután a Hősök temetőjének kibővítéséről készített területet, végül a Patronage-egyesület Bethlen-utcai otthonát tekintették meg.

Rézpálcák bejelentés. Akik szőlőpermetezéshez rézpálcát kívánnak, ebbeli igényüket március elsejétől tizedikéig a városi gazdasági ügyosztálynál (emelet 26. ajtó) kell bejelenteni. Később érkező be-

jelentéseket nem lehet figyelembe venni. A bejelentést lehetőleg személyesen írásban csakis délelőtt 8 órától 12 óráig lehet megtenni. A bejelentésnek tartalmaznia kell a szőlőtulajdonos nevét, pontos lakcímét, a szőlőbirtok megnevezését (kert dűllő) s annak pontos nagyságát (hold négyszögöl). Befizetést tenni ezuttal nem kell. Főszámvevő.

Koronás arany érdemkereszt. Dr. Rausnitz Gyulát, a debreceni katonai anyaggyűjtőállomás agilis főorvosát, szép kitüntetés érte. Mint a hivatalos lap tegnapi száma közli, a király az ellenségkel szemben teljesített kitűnő és önfeláldozó szolgálata elismerésül a koronás aranyéremmel tüntette ki a vitézségi érdem szalagján.

Enyhült a fővárosi szénhiány. A főváros tanácsa elhatározta, hogy a kormányhoz felír és a színházak működésének korlátozását enyhíteni és fokozatosan megszüntetni kéri. Az elemi iskolákban március 12-én, a középiskolákban pedig 5-én megkezdődnek újra az előadások.

Összeégett gyermek. Hosszupályiból jelentették tegnap a debreceni kir. ügyészségnek, hogy egy Csajbók Mária nevű kis leány égési sebekben meghalt. A kis gyermek szerencsétlenségnek esett áldozatul, amennyiben a tüzhely körül forgolódott, a ruhája tüzet fogott, lángbaborult s egész teste úgy összeégett, hogy nem is tudták megmenteni.

Az Arany János ünnepély. Az Arany János születésének százados évfordulója alkalmából, március 4-én délután 5 órakor a Katona-Otthonban rendezendő Arany-est (dr. Baltazar Dezső ömeltósága által alapított idegenben levő magyar katona-otthonok javára) egyre fokozódó érdeklődést kelt Debrecen vezető és kulturális köreiből. Az Arany-est irodalmi eseménye lesz Debrecennek, amelyen képviselve lesz városunk szépért és nemesért lelkesedő minden rétege, hogy megünnepeljék a legnagyobb magyar költő születésének százados évfordulóját. — Az „Egyetértés” kultúregyesület, mint az ünnepély rendezője, nagy buzgalommal állította össze az ünnepélyes Arany-est műsorát, amelyen országosan ismert dalárda Mácsai Sándor vezényletével Aranydalokat, zenekara Arany-motivumu zenedarabokat ad elő, Voith György Arany János kultuszétéről tart felolvasást, az ünnepély többi száma pedig a nagy költő alkotásainak legszebb gyöngyszemét mutatja be Than Mariska, a Papp nővérek, Ferkó Gyula, Horváth Jenő, Gerő Mátyás, Földesi Lajos, Vadkerti Endre, Osváth Gyula, Schorr Ferenc és az „Egyetértés” egész együttesének közreműködésével. Az Arany-est érdekessége lesz, hogy Aristophanes világhírű darabja „Lysistrata” (komédia), az estén először kerül színre magyar színpadon Arany János klasszikus és egyetlen fordításában. A jegyek kaphatók (páholy 10 K, ülőhely 2 K, állóhely 1 K) Csillag Arthur könyvkereskedésében és Medgyesi Gézánál (máv. műhely) és korlátolt számban az előadás délutánján a pénztárnál.

Minden külön értesítés helyett.

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy szeretett férjem, a legjobb apa, nagy-apa, após, testvér, sógor

Steinhardt Ignác

életének 75-ik, boldog házasságának 48-ik évében, rövid szenvedés után elhunyt. Március 1-én, osztorböröken d. e. 10 órakor fogjuk, a Kovasul-u. 29. sz. házból utolsó útjára kísélni.

Aldott legyen emléke!

Özv. Steinhardt Ignácné

szül. Frankovits Janka

és egész gyászoló család nevében.

Elhunyt urnő. Szánthó Irén, József Erzsébet és Mária mint gyermekei, dr. Dobray László nevelő Wroblevsky Máriaival mint sógor, illetve testvér egy a maguk, valamint az összes rokonság nevében is mély fájdalommal tudatják, hogy a nagyon szeretett jó anya, testvér, sógor, illetve áldott emléktű rokon: **urnő Szánthó Józsefné szül. Wroblevsky Irén** folyó hó 26-án, életének 54-ik, betegségének 19-ik évében, hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit folyó hó 28-án, délután 4 órakor fogjuk Busi-utcai 14-ik számú házból, a római káth. egyház szertartása szerint, a Szent Anna-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Az egésztestő szentmise-áldozat március hó 1-én, délelőtt 9 órakor fog az Egkek Urának bemutatni. Az örök világosság fényeskedjék neki! A temetést Gebauer Károly és Társa temetkezési intézete, Kossuth-u. 18. sz., rendeli.

Régi árban kaphatók halcsont nélküli fűszerek, haakötők, egyenestartók nagy választékban Goldstein Karolina főzőkülönlegességek műtermében, Miklós-u. 5. Telefon 736. Tisztaságok és javítások gyorsan készülnek.

Halálhír. Vették a következő gyászjelentést: Mélyszégyen fájdalommal lesújtottan, de Isten bőcs akaratán megnyugodva tudatjuk, a felejtőtelően jó férj, édes apa, após, nagyapa, néz és áldott emléktű jó rokon: **néhaj polgár Erdel András** lovászmester áldásos életének 80-ik, házasságának 50-ik évében, hosszas gyengélkedés, de különösen 2 napi súlyos szenvedés után, folyó hó 26-án reggel 8 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit 1917. év március hó 1-én, csütörtökön délután 3 órakor fogjuk az Eötvös-utca 80-ik számú háznál, a Kistemplomban tartandó prédikáció után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végviszítástól elzárva rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket fájdalommal szívtel meghívjuk. Debrecen, 1917. február 27-én. Áldás és béke poraitat Bánatos neje, urnő polg. Erdel Andrásné Szabó Juliánna, Egyetlen fiapolg. Erdel Mihály (harctéren) nevelő Mikó Juliánával és gyermekei: Kálmán, Piroška, Misi, Laci, Pali és Jolánka. Nászasszonya: urnő id. Mikó Józsefné Kiss Eszter gyermekeivel. Unokatestvéreit: urnő Varga Istvánné Diózegei Juliánna gyermekeivel, Erdel Ferenc nevelő Horváth Juliánával és gyermekeivel, urnő Horváth Ferencné gyermekeivel. Sógora: Kossuth Gábor családjával, Kissa Imre nevelő és gyermekeivel, urnő Tóth Bálintné gyermekeivel, Pécsér Sándor nevelő és gyermekeivel, Kovács István nevelő és gyermekeivel. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Csúrka „Kegyelet” temetkezési intézete, Kossuth-utca 8. szám, rendeli.

100 papír-szalvéta 1.50, nagyban vételnél 1.20 Antalffy könyvkereskedésében, Szent Anna 13.

Vadserítés a Gambrinusban, úgy a reggeli, mint a délutáni uzsonához hidegen és melegen kapható. Márkus Jenő, Gambrinus vendéglős.

Legujabb.

WILSON FELHATALMAZÁST KÉRT.

A kereskedelmi hajók felfegyverzése.

Washington, február 27. A Reuter-ügynökség jelenté: Wilson elnök abban az üzenetében, amelyet a kongresszushoz intézett, a következőket mondja:

Február elsején bejelentett német taktika gyakorlati következményei még nem láthatók át teljesen. Kereskedelmünk inkább szenved várakozás által, mint az események folytán. A hajóforgalomnak az amerikai kikötőkben való megzavarásáról azt mondja Wilson, hogy ez már maga után vonhatja azt a következményt, amelyet az új német tengeralattjáró nitézkedésekkel minket illetőleg elérni szándékoznak. Mi csak azt mondhatjuk, hogy a nyílt cselokedet még nem következett be. Oktalan dolog volna tagadni, hogy a helyzet mindennemű komoly lehetőségeket és veszedelmeket rejtget és nagyon elővigyázatlanok lennénk, ha nem volnánk minden eshetőségre felkészülve. Kelelőlegem volna tehát, hogy felszólítsam önöket, hogy biztosítsák mindazon felhatalmazásokat, amelyekre minden pillanatban szükségem lehet. Egész szívvel remélem, hogy nem lesz szükség fegyveres haderőnk működésére, mint ahogy azt az amerikai nép nem is kívánja. Az általam vezetett utak egyik sem vezet a háborúra. A háborút csak valamelyes szándékos offenzív cselokedet idézheti elő. Felkérem önöket, hatalmazzák fel, hogyha szük-

séges, a kereskedelmi hajókat az önévédelméhez szükséges fegyverekkel felszerelhesseük.

A ROKKANT VONAT KARAMBOLJA.

Hatvanöt halott.
Stokholm, február 27. Egy rokkantokat szállító vonat Holm-Svédénél egy mellékvágányon belefutott az állomási falába. A mozdony után következő nagy vagon a sokszoros értelműben összerongyolódtott. A kocskiban levő hatvanöt rokkant valószínűleg mind áldozatul esett a karambolnak, amelyet hibás váltóállás okozott.

Változások a közgyűmliszteriumban.

Bécs, február 27. A közgyűmliszteriumban Wickenburg Márk elhagyja a külügyi osztályfőnöki állást, amelyet Graf Gusztáv foglal el, a sajtóosztály élére pedig tavozik Montlong lovag s utóda lovag Wisner lesz. A távozó osztályfőnök kitérítést és új megbízatásokat kapnak.

Apró hirdetések.

Ajánlat

Varrógépet újat, jutányos árban kaphat, alkalmivető, Grünfeldnél. Nyomató-utca 9., udvarban. 1480

Több lakás kiadó május elsejétől, vagy ah az eladó. Berecsényi-utca 17. Értekezhetni Csapó-utca 69., alatt. 1929

A Margit-fürdő a szén hidn. megszállt és minden pánkten szombaton és vasárnap egészen nyitva, a közönségnek rendelkezésére áll. 1932

Gyufa, maroszódo, marosújvári, kis bordókban, gyümölcs-iz, kék mák, paprika, édes nemes, orosz és göngyűlt hal, orosz hal üvegekben, cukorka és csokoládé áru. Legolcsóbban napi árban kapható. Fleischer Mór, cukorka és csokoládé áru nagykereskedésében. Hatvan-utca 15. 1931

Szép két szobás lakás kiadó. Nap-utca 5. 1933

Idetes házi koszt kapható. esetleg házhöz is elküldem. Vörösmarty-u. 11. 2080

Ékezetes Ujházyné elcsorogó polgári ékezetében, Varga-utca 24. Ékezet és vasora havonta 120 korona. Dűlben negy. este 2 fogás. 2166

Kavé vegyes, kávéja 3 korona, sűrített tej legolcsóbban kapható. Gluk, Petris 76. 2127

Cukorka Teaditvány nagy választékban, vizont-ladásra legolcsóbban kapható Gluk, Petris 76. 2128

Többféle csinosan burtozott szoba, esetleg teljes ellátással, villany világítással, vízvezetékekkel. közel a főterhez kiadó. Iskola-utca 8. 2132

Felmentett közporku jobb iparos, házasság céljából szeretne megismerkedni egy feltétlen tisztességes jó multu nővel 28-30 év körül. Cimet a kiadóhivatallal. 2133

A Telegdi kád fürdő egész nap nyitva. Pató-ter 8. sz. 2131

Jékarban levő használt bútorokat adok és veszek és kölcsön használatra is adok. Kossuth-utca 41. Kossuth-utca 41. 2130

Kiadó 3 burtozott szoba, fűdőszobával stb. Esetleg egyenként. Hatvan-u. 1. II. & III. kapu. 2141

Jé házi stb. kibordásra és bentékeztető kapható. Szent-Anna-u. 21. sz. 2170

Mágános Csavay asszony gazdaság ügyvitel vagy szakácsnővel alkalmozók. Cim a kiadóhivatallalban. 2160

Fodrász, tyúkszeműgő üzlet. Sas-utca 4 Szives partfogást kér Busok. 2163

Burtozott utcai szoba (Piac) Ferenc József-ut 31. bérbeadó. Értekezhetni Simonyi-ut 21. 2159

Szőchenyi- ut 10. sz. alatt ketben 4 szoba, padlásszoba, konyha, mellékhelyiségekkel, egy villa épület, egész évre kiadó. Bővebb felvilágosítás: Szóchenyi-u. 33. sz. a. d. u. 2-3-ig. 2167

Kereslet

Aranyat-üzőt, brilliáns, zálogjegyet vesz. meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Különbejárati burtozott szoba, előszobával kiadó. Cim megtudható, Magos-u. 14. sz.

Kocsiszék és munkásleányok azonnal felvétetnek. Teleki-utca 100 sz.

Szükvizitálás ügynek és egy gyári-szolgá azonnal felvétetik. Teleki-utca 100.

Ügyes fiatal minden keresetű, kis családdal 1-re. Rákóczi-u. 8. 2126

Asztalos segédek keresetnek. Szent-Anna 64. sz. 2157

Teljes gyakorlatlalt bíró varró leányok felvétetnek. Cim a kiadóhivatallalban. 2171

Gyakorlott varró, ki helybéli nagy szalonba évekig dolgozott, ismerettség hiányában ezután kéri a mélyen tisztelt helyi közönség szives megkezesését. Zoltán-u. 9. aló 6. 2094

Balitszolgá és tanuló fizetéssel felvétetik. Csanak József kereskedelmi részvénysársaság cégé. 2119

Kereskedő segéd, alkalmozást keres. Cim a kiadóhivatallalban. 2133

Tisztességes mindenes, ki főzni is tud, elsajdára kerestetik. Kossuth-utca 28. sz. emelet. 2134

Allami alkalmozást, volt kereskedő, bármilyen délutáni foglalkozást keres, szives megkezesét. Megbízható jellegre kér a kiadóhivatallal. 2130

Egy ügyes kiszolgáló leány, fűszer üzletbe felvétetik. Pató-ter 8. 2131

Egy szerencsétlen szakaszvezető, vasárnap este, Hatvan-utcai Emmerich féle vendéglőben egy pár szürke kőtől kilyüt elvesztett, becsületes megtaláló keretik, tekintve, hogy ezen tárgy elvesztése nagy szerencsétlenség — azt a rántolap számvevőségi irrodába adadni. hol illő jutalomra része ad. 2130

Mindenest keresek, elsajdára, két személyhez. Kossuth-u. 40. 2165

Tarka hirdető kerestetik. Piac 32. II. emelet. 2162

Pietal leányt keresek napi 2 órai munkára. Dénesné. Burgondia 4. 2150

Kocsis azonnali belépésre kerestetik, lakással, grád Dégenfeld-ter 9. 2143

Bejárati felvétetik, könyvvél. Baross-utca 18. sz. 2147

Péti magyar, valamint árvi-zes, koronázási bélyegre két veszek Harmathy, Lúdvaskert 14. 1903

Kertész szakképzett, szőlő munkást felveszek, ki a konyha kérészetel is vállalja. Esetleg lakással. Cim a kiadóhivatallalban. 2174

Varró és kézimunkás leányok felvétetnek. Goldstein Karolina, Miklós-u. 5. 2173

Helybéli festőművész keres esztétikus modellt, délelőtt 9-12-ig. Értekezhetni, délután 3-6-ig. Balitszolgá-utca 2. 2172

Egy takarítónő könyvvél — délelőtre felvétetik. Nagy Ferenc, igazgató. Piac-u. 50. 2134

Jé házi befőttest megveszek. Cim a kiadóhivatallalban. 2153

Egy ügyes szobaleány és 1 mindenes leány azonnal felvétetik. Burgondia 3. 2140

Nő katal terembe kőzi és tanuló leányok felvétetnek. Cim a kiadóhivatallalban. 1970

Fodrászsegéd azonnali felvétetű. Ariner Géza, Mester-u. 48. sz. 2159

Tanulónak jó családból való fiatal, emelkedő fizetéssel felvesz Nagy János vaske-reskedő. Csapó-utca 68. 443

Hidálódás esztétikus kondást keresek. Teleki-utca 7. 2146

Kifutó vagy mindenes leányt keres Zelliger János. Darabos-utca 16. 2144

Takarítónő a délelőti órákra felveszek. Rákóczi-utca 7. 2148

Varróleányt azonnal alkalmoz a — Hrabeczy Gyár, Szóchenyi-utca 42. 2164

Egy kávéleány felvétetik. Széll Józsefné, Kávéház. 2163

Kertészt keresek, ki udvarom — parkfűzőcélú elváltatná. Kórház Vilmos, Degenfeld ter 9. 2171

Keretek két csinosan burtozott szobát, konyhával, fűdőszobával, Alantokat „Orvos” jellegre a kiadóhivatallalba kérvetnek.

Mágános asszony házmesternek, felvétetik. Arany János utca 11. sz. 2173

Elvessett fehér szürű, barna foltos angol agár. Megbízható jutalommal részösül. Miklós-utca 28. 2176

Eladás

Egy nagy tűzhely, két szobos jékarban levő, új erős eladó. Berecsényi-utca 20. sz. 2093

Eladó szürke szőnyeg, jutányos árban, 6 méter. Értekezhetni Maróthi Gy-u. 8. szám. 3-4-ig. 2161

Egy ebédlelőli márványos szekrény, költésés véget eladó. Miklós-utca 18. keresztpület. 2166

Egy ócska szekér eladó. Hajnal-utca 1. Úgyanott savanyított hordó káposzta, mázaszámra megvételre kerestetik. 2133

Riadó varrógép, új madrac, egy garnitúra, függöny tartó. Eötvös 58. 2160

Egy karikahajós női Singer gép eladó. Arpad-ter. Sanson-utca 8. 2168

Festőt háló, plüsché dísz, többféle bútorok, elkötésés mint eladók. Megtekint ható délután 2-3 óráig. Piac-utca 52. 2157

Egy szép nagy fürdőkád eladó. Csapó-u. 71. sz. Szilágyi 2149

Kocsibundó jó meleg eladó. Cim a kiadóhivatallalban. 2177

Faragott háló, ebédlelő berendezés, szalon tükör eladó. Kossuth-utca 41. 2160

Férfi plüsché garnitúra, ebédlelő berendezés, szalon garnitúra olcsón eladó. Miklós-utca 48. 2155